
  اقتصاد

  ـ الف) هر دو عبارت ذكر شده در خصوص نيازهاي انسان كاملاً درست است.» 1«زينه گ -1

ترين هزينه و ضرر  ترين منافع و كم ب) در خصوص مسئله انتخاب بايد گفت، انسان به حكم فطرت و سرشت خود در هر انتخابي به دنبال بيش
هاي نادرست افراد ناشي از خطا در تشخيص دقيق  شود، اما انتخاب شتباه نميگاه دچار ا است، بنابراين در روش انتخاب (هزينه ـ فايده) هيچ

  ها است. منافع و هزينه

  داند. توجهي به آن را تهديدي براي اعتقادات انسان مي پ) مفهوم حديث ذكر شده به اهميت توجه به مسائل اقتصادي در جامعه اشاره دارد و بي

هاي زندگي بشر اعم از اجتماعي، فرهنگي و  ورها به مسائل اقتصادي، تأثير اقتصاد بر همه جنبهت) علت اصلي توجه و اهميت روزافزون كش
جانبه حركت كند،  پاي ديگر كشورها در مسير پيشرفتي همه ساماني دارد و نتواند پابه سياسي است. امروزه كشوري كه وضعيت اقتصادي نابه

  : اقتصاد چيست؟) (آسان)1(جعفري) (بخش اول ـ فصل بود.  هاي گسترده خواهد پذير و دچار بحران بسيار آسيب

  نماييم: هاي ساليانه را محاسبه مي ـ ابتدا ميزان درآمد ساليانه بنگاه و هزينه» 2«گزينه  - 2

  درآمدتعداد كالاي فروخته شدهقيمت كالا

,تومان , , , ,  39 000 60 000 2 340 000   درآمد000

  هاي مستقيم : هزينه

,تومان , , 1 740 000 ,(ماه)000 , 145 000 000   حقوق ساليانه كارمندان12

,تومان , 200 000 ,(فصل)000 , 50 000 000   مواد اوليه ساليانه4

,تومان , , , ,  
15

1 740 000 000 261 000 000
100

  اجاره بنگاه ساليانه

  هاي مستقيم مجموع هزينهحقوق ساليانهمواد اوليه ساليانهاستهلاك ساليانهساليانه اجاره

,ميليون تومان ,    1 740 200 60 261 2   هاي مستقيم مجموع هزينه261

  ي غيرمستقيمها : هزينه

  نه صرفاً كالاهاي فروخته شده نكته: در اين مرحله توجه داشته باشيد كه تمامي كالاهاي توليد شده بايد مورد محاسبه قرار گيرد.

  هزينه غيرمستقيمهزينه فرصتتعداد كالاي توليد شدههزينه فرصت هر كالا        

,تومان ,  45000 2100 94 500   هزينه غيرمستقيم000

  نماييم: هاي مربوط به سود حسابداري و اقتصادي هر كدام از انواع سود را محاسبه مي در اين مرحله طبق فرمول

,ميليون تومان ,  2 340 2 261   سود حسابداريهاي مستقيم ـ درآمد مجموع هزينه79

  سود ويژهيسود اقتصادسود مندرج در اظهارنامههزينه غيرمستقيم ـ سود حسابداري

/ميليون تومان /   79 94 5 15   سود ويژه5

دهنده ميزان زيان اين بنگاه  دست آمده منفي شده و نشان تر است، بنابراين عدد به ود حسابداري بيشهاي غيرمستقيم از س چون هزينه
  : توليد ـ درآمد و سود) (دشوار)2(جعفري) (بخش اول ـ فصل  گردد. ده معرفي مي اين بنگاه زيان ،باشد و در اظهارنامه مالياتي مي

ها نسبت به تغييرات وضعيت اقتصـادي   كنندگان و واكنش آن ريك از توليدكنندگان و مصرفگيري و اقدام ه ـ الف) چگونگي تصميم» 3«گزينه  - 3
  شود. شناخته مي» رفتار اقتصادي«با عنوان 

  باشد. كننده مي نكته: توجه داشته باشيد صرفاً بازارهاي جهاني موردنظر نيست و رفتار اقتصادي مربوط به واكنش هم توليدكننده و هم مصرف

  شود. گيري منافع دوسويه و بهبود زندگي همه مي كنندگان و تجارت سالم و عادلانه، موجب شكل وب بين تقاضاكنندگان و عرضهب) تعامل خ

  د.باش به معني توليد، تكثير و پرورش منابع طبيعي مي» احياء«هاي ذكر شده مربوط به نوع اول توليد، يعني  پ) تمامي نمونه

  دهد. در خطرپذيري، ميزان كارآفريني را نشان مي ت) در هر كسب و كاري نوآوري ضرب

 : توليد ـ بازار) (آسان)3و  2(جعفري) (بخش اول ـ فصل 

 

 

 

 

 

  



  مواجه هستيم، بنابراين: يا مازاد تقاضا تر است، در بازار با كمبود عرضه كه از قيمت تعادلي پايين دليل اين تومان به 2500ـ الف) قيمت » 2«گزينه  - 4

,ازاد تقاضاواحد كمبود عرضه يا م 40 40,(عرضه)000 ,(تقاضا)000 80   كمبود عرضه000

  تومان است: 3000تومان، از دست دادن ميزان درآمد در سطح قيمت  2500هزينه فرصت انتخاب قيمت ب) 

, , , ,  60 000 3 000 180 000   تومان 3000درآمد در قيمت 000

  آيد: دست مي ) درآمد توليدكننده از تعداد كالاهاي فروخته شده و قيمت هر كالا بهپ

,تومان , , ,  15 000 7 000 105 000   تومان 7000درآمد در قيمت تعداد تقاضاي موجودقيمت كالا000

  هزار واحد است، بنابراين: 15تومان برابر  7000ار واحد و در قيمت هز 60) ميزان تقاضا در سطح تعادل برابر ت

,واحد كمبود تقاضا 45 000,15 ,(تقاضا در تعادل)000 60   كمبود تقاضا000

  ): بازار ـ مسئله تعادل و قيمت تعادلي) (متوسط3(جعفري) (بخش اول ـ فصل  

كند كه تنها فرد حاضر در ايـن   شود يا به اختراعي دست پيدا مي كه شخص، شركت يا دولتي وارد فعاليت اقتصادي خاصي مي ـ زماني» 2«گزينه  - 5
ن هاي زياد و ريسك بالا و سوددهي پايين در اي دليل عدم دانش كافي يا عدم تمايل به خاطر هزينه حوزه اقتصادي خود اوست و افراد ديگر يا به

  .استآيد كه فقط يك فعال اقتصادي در آن حاضر  طور طبيعي انحصاري پديد مي اند، به عرصه ورود ننموده

  : بازار ـ انواع بازار) (آسان)3(جعفري) (بخش اول ـ فصل 

  شوند. اي در حسابداري ملي و توليد كل محاسبه نمي ـ نكته: كالاهاي واسطه» 1«گزينه  - 6

,ميليارد دلار ,  150 100 000 000   آلات ماشين15

,ميليارد دلار ,  80 000 000 300   پوشاك24

,ميليارد دلار ,  400 000 90 000   مواد غذايي36

ميليارد دلار  
3

24 12
6

  خدمات

  

  ب)

ميليارد دلار    15 24 36 12 GDPآلات ماشينپوشاكمواد غذاييخدمات87   

ميليارد دلار  
1

36 12
3

  هزينه استهلاك

  الف)

ميليارد دلار  87 12 (NDP)هزينه استهلاك75 GDP توليد خالص داخلي  

  پ)

NDPدلار
   

 ميليـــارد75 75000
7575 جمعيــت1000  ميليـــون 

  توليد خالص داخلي سرانه

  هاي اقتصادي ـ مسئله توليد ناخالص ملي و داخلي) (متوسط) : آشنايي با شاخص4(جعفري) (بخش اول ـ فصل 

  گرفت. عنوان پول مورد استفاده قرار مي ـ الف) در تبت، چاي و در هندوستان، صدف به» 4«گزينه  - 7

  سازي مبادله است. سانب) نقش اصلي پول در مبادلات، آ

  رود. به شمار مي» پشتوانه پول«پ) اطميناني كه مردم به ارزش پول در مبادلات دارند، 

تـوان اطلاعـات را    د كه با حذف تأثيرات قيمت (تـورم) مـي  نگير ت) تمامي متغيرهاي اقتصادي به دو گونه اسمي و واقعي مورد استفاده قرار مي
 : پول ـ تاريخچه پول، پشتوانه پول، وظايف پول، نقدينگي) (متوسط)1(جعفري) (بخش دوم ـ فصل ه و تحليل قرار داد. تر مورد مطالع تر و واقعي دقيق

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



  ـ» 3«گزينه  - 8

)ميليارد تومان )   
1

7596 8684 3256
5

  ها و مؤسسات سود شركت

)ميليارد تومان )   
2

8684 5971 9770
3

  درآمد صاحبان سرمايه

ميليارد تومان  
1

7596 1899
4

  درآمد صاحبان املاك

  الف)

,ميليارد تومان      7596 3256 9770 8684 1899 5971 37   درآمد ملي6تا  1هاي  مجموع رديف176

  ت)

,تومان , ,
,   

37 درآمد ملي  ميليـــارد 176 37 176 000
929 40 جمعيــت400  ميليـــون40

  درآمد سرانه

  قيمت خدمات سرمايه: درآمد صاحبان سرمايه3بها يا وجوه مربوط به اجاره / رديف  اجاره: درآمد صاحبان املاك و مستغلات5ب) رديف 

  آن جامعه» توليد يا درآمد«پ) سرانه يعني سهم متوسط هر فرد در ميزان 

  هاي اقتصادي ـ مسئله درآمد ملي) (دشوار) : آشنايي با شاخص4(جعفري) (بخش اول ـ فصل 

 ها: ـ الف) بررسي گزينه» 2«زينه گ - 9

  شود. ها صرفاً با هدف ارائه خدمات به فعالان اقتصادي تشكيل مي بانك»: 1«گزينه 

  ها ماهيتاً نهادي غيرانتفاعي هستند.  بانك »:2«گزينه 

  درست»: 3«گزينه 

  درست»: 4«گزينه 

  نمايند. هاي مالي، وام اعطا مي اضيان سرمايهدار) مشتريان خود به متق هاي بلندمدت (مدت ها از محل سپرده ب) بانك

  : بانك ـ اعتبار ـ انواع بانك) (متوسط)2(جعفري) (بخش دوم ـ فصل گذاري است.  سرمايه هاي پ) بانك ايران و اروپا از انواع بانك

  ـ» 3«گزينه  -10

A : ,
, , ,

B : ,

 
    

ــالاي 250 ك 300 75 000
75 000 37 800 112 ــالاي800 90 ك 420 37 800

  به قيمت جاري (الف 1396توليد كل سال 

A : ,
, , ,

B : ,

 
    

ــالاي 250 ك 210 52 500
52 500 40 500 93 ــالاي000 90 ك 450 40 500

  به قيمت ثابت (ب 1396توليد كل سال 

A : ,
, , ,

B : ,

 
    

ــالاي 300 ك 210 63 000
63 000 36 000 99 ــالاي000 80 ك 450 36 000

  (پ 1395توليد كل سال 

  1396تغييرات توليد سال  قيمت ثابت به  96ـ توليد كل سال  95توليد كل سال 

, ,   93 000 99 000   1396تغييرات توليد سال 6000

  واحد پولي كاهش پيدا كرده است. -6000نسبت به سال قبل به ارزش  96ليد شده در سال محصولات تو :نتيجه

  هاي اقتصادي ـ محاسبه توليد كل) (دشوار) : آشنايي با شاخص4(جعفري) (بخش اول ـ فصل 

  : بانك ـ نظام بانكداري بدون ربا) (دشوار)2(جعفري) (بخش دوم ـ فصل ـ » 1«گزينه  - 11

  ـ» 3«گزينه  -12




ــديم ــت ق  سطح قيمــت جديــد سطح قيم

ــديم ــت ق  سطح قيم
  نرخ تورم

, x
x , x x x ,

x


      

25 8 600
25 860 000 100 25 100 860 000

100
 

, ,
x , , x ,   

8 600 000
125 8 600 000 6 880

125
  

  : پول ـ مسئله محاسبه نرخ تورم) (دشوار)1(جعفري) (بخش دوم ـ فصل 

 : بازار سرمايه ـ تأثير بورس بر اقتصاد جامعه) (متوسط)3(جعفري) (بخش دوم ـ فصل ـ » 4«گزينه  -13

 



  ـ» 4«گزينه  -14

  ميزان حجم پول (الفاسكناسمسكوكاتجاري) سپرده ديداري هاي (حساب

)دلار )    
3

1700 1700 280 4530
2

  حجم پول

واحد  1300 280   پولحجم شبه هاي غيرديداري سپرده1020

  هاي ديداري و غيرديداري (ب مجموع سپردهدار هاي مدت سپردهانداز هاي پس سپردههاي ديداري سپرده

واحد xانداز هاي پس سپرده590 x x         1300 430 280 1300 710 1300 710  

واحد  4530 1020   پنقدينگي ( پولشبه پول5550

  : پول و بانك ـ مسئله نقدينگي و حجم پول) (متوسط)2و  1(جعفري) (بخش دوم ـ فصل 

  شود. عنوان تضمين صادر مي به -3 مورد استفاده براي تأمين مالي. -2اوراق بهادار هستند.  -1ها:   ـ شباهت» 2«گزينه  - 15

صادركننده سهام شركت سهامي  -2ها و گاهي در بورس.  اوراق مشاركت مورد معامله در بانك ـ  اوراق سهام مورد معامله در بورس -1ها:  تفاوت
سـهام زيرنظـر و كنتـرل     اوراق -4ريسـك.   اوراق سهام پرريسك ـ اوراق مشاركت كم  -3ها هستند.  است ـ صادركننده اوراق مشاركت بانك 

 : بازار سرمايه ـ اوراق بهادار) (دشوار)3(جعفري) (بخش دوم ـ فصل شركت بورس و اوراق بهادار تهران ـ اوراق مشاركت زيرنظر بانك مركزي 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


